

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Агафошина Максима Михайловича**  
**«ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ МИГРАЦИОННЫХ ПОТОКОВ**  
**ИЗ АРАБСКИХ СТРАН АЗИИ В ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ»**, представленной  
на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности  
25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Тема диссертационного исследования бесспорно актуальна. В современном глобализирующемся мире постоянно увеличивается количество мигрантов, а активизация трансграничных миграционных процессов стала одной из основных тенденций мирового развития. Резкая интенсификация миграционных потоков из арабских стран Азии (ACA) в Европейский Союз (ЕС) в 2014-2016 гг. оказала и продолжает оказывать серьезное влияние на развитие как стран-аккумуляции миграционных потоков, так и транзитных государств.

Не вызывает сомнения научная новизна исследования. Так, диссертант предлагает использовать географическую адаптацию трехстадийной модели миграции в рамках миграционной системы «ACA – ЕС». На основе данных «стадий» выявлены особенности расселения мигрантов в пределах различных регионов в период кризиса. М.М. Агафошиным разработана структурная модель миграционной системы, характеризующая ее функционирование в период миграционного кризиса и некризисные периоды. Интерес вызывает авторская структурная модель миграционной системы, демонстрирующая её трансформацию в кризисные периоды.

Работа имеет практическую значимость: так, в условиях нарастания политической нестабильности в ряде регионов мира, в том числе и в непосредственной близости от границ РФ происходит резкое увеличение мощности потоков вынужденных мигрантов. Полученные автором выводы об особенностях миграционных потоков и структуры размещения мигрантов могут быть учтены органами государственной власти РФ.

Однако автореферат, представленный соискателем, не лишен определенных недостатков и спорных моментов:

- 1) В качестве одного из пунктов научной новизны диссертант указывает, что «установлена и закартирована траектория движения демографического центра ислама в ЕС в период 1950–2015 гг...», однако в тексте автореферата данный пункт практически не отражен;

2) Из текста автореферата не понятно, почему в качестве европейского кейса выбрана Швеция, а не, к примеру, Германия, принявшая на себя больший удар в результате Европейского миграционного кризиса;

3) На взгляд рецензента, не совсем понятно, почему Греция, являясь государством-членом ЕС, отнесена диссидентом ко вторичному транзитному региону, особенно учитывая численность беженцев, размещенных на территории страны.

В то же время указанные вопросы и недочеты не влияют на общее положительное впечатление от работы. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация М.М. Агафошина «Территориальная дифференциация миграционных потоков из арабских стран Азии в Европейский Союз» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, характеризуется научной новизной и практической значимостью. Оно отвечает требованиям ВАК, которые предъявляются к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Даю согласие на обработку персональных данных.

Кандидат географических наук, доцент,  
доцент кафедры географии, геоэкологии и  
методики преподавания географии  
ФГБОУ ВО «Волгоградский государствен-  
но-педагогический университет»

09.09.2021 г.



Деточенко Лилия Валерьевна

400005, Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, д. 27

Tep.: +7(8442) 60-28-62

E-mail: Lillyad@rambler.ru